
بر   خلاف   ضريب   دشواري،   ضريب   تميز،   قدرت   سوال   را   در   تمايز   گـذاري   يـا     
تشخيص   بين   گروه   قوي   و   ضعيف      آزمون   شوندگان   نشان   مي   دهـد،   يـعـنـي       
معلوم   مي   كند   كه   سؤال   تا   چه   اندازه   مي   تواند   گروه   قوي   را   از   گروه   ضـعـيـف      

 .جدا   سازد
 =  ضريب   تميز   سؤال

 هر   چقدر   بزرگتر   باشد   قوه   تميز   سوال   بيشتر   است
ضريب   تميز   صفر   حاكي   از   آن   است   كه   نتوانسته   بين   گـروه   قـوي   و     

 ضعيف   تمايز   قائل   شود   
گاه   اتفاق   مي   افتد   كه   ضريب      تميز   سؤال   منفي   است   در   اين   صـورت       
سؤال   داراي   عيب   اساسي   است   كه   گروه   قوي   بدتر   از   ضعيـف   عـمـل      

اگر   سـؤال   اشـكـال      .  كرده   است   و   بايد   در   آن   تجديد   نظر   صورت   گيرد
فني   نداشته   باشد   دليل   چنين   ضريبي   مي   تواند   اين   باشد   كه   افراد   گروه   
بالا   يا   آن   سؤال   را   بطور   كامل   ياد   نگرفته   اند   يا   آن   را   به   غلط   آموخـتـه     

بنابراين   در   حالت   مناسب،   تمامي   ضريب   هاي   تميز   سؤالات   بـايـد     .  اند
 .مثبت   باشد

در   تحليل   سوالات   آزمون   علاوه   بر   تعيين   ضرايب   دشواري   و   تمـيـز،     
بررسي   نحوه   پراكندگي   پاسخهاي   مربوط   به   گزينه   هاي   انحرافي   هـر    

هر   گزينه   انحرافي   بايد   دست   كم   يك   نفر   از   . سوال   نيز   ضروري   است
افراد   گروه   ضعيف   را   به   خود   جلب   كند   و   اگر   هر   دو   گـروه   قـوي   و     
ضعيف   را   به   خود   جلب   مي   كند   تعداد   افراد   گروه   ضعيف   بايد   بيشتر   از   

 .تعداد   افراد   گروه   قوي   باشد
 انتخاب   هاي   درست   گروه   پايين -انتخاب   هاي   درست   گروه   بالا

 تعداد   افراد   گروه   بالا   يا   پايين



هدف   از   تحليل   سؤالهاي   آزمون،   وارسي   تك   تك   سؤالات   و   تعيين   ميـزان    
در   تحليل   سؤالهاي   آزمون   نقـاط   قـوت   و     .  دقت   و   نارسايي   هاي   آنهاست

بـنـابـرايـن       .  ضعف   يك   آزمون   و   كيفيت   همه   سؤالات   آن   تعيين   مي   شود
لازم   است   كه   پس   از   اجراي   هر   آزمون   سؤالهاي   آن   تحليل   شـود   و   بـا     
استفاده   از   نتايج   حاصل   به   تجديد   نظر   و   بهبود   كيفـيـت   سـؤالات   بـراي       

 .استفاده   هاي   بعدي   اقدام   شود
اطلاعات   مورد   نياز   براي   تحليل   سؤالهاي   يك   آزمون   پاسخهايي   هستـنـد     

بنابراين   بايد   تعيين   شود   كه   در   .  كه   آزمون   شوندگان   به   هر   سوال   داده   اند
هر   يك   از   گـزيـنـه      . هر   سؤال   چند   نفر   گزينه   درست   را   انتخاب   كرده   اند

هاي   انحرافي   چند   نفر   را   به   خود   جلب   كرده   است   و   چند   نفر   آن   را   بـي    
به   اين   منظور   بايد   هر   سؤال   را   در   كارتي   مانند   شـكـل     .  جواب   گذاشته   اند

 .زير   وارد   كنيد

 :تاريخ   اجراي   آزمون:                            عنوان   آزمون
 :موضوع   سؤال
 بدنه   سؤال؟

 )...د)...             مثلاً   گزينه   درست                     ج) ب) ...            *الف   

 گروهها الف ب ج د بدون   پاسخ

     
 بالا% 25
 پايين% 25

 ضريب   دشواري
 ضريب   تميز

 تعيين   نمره   هر   يك   از   دانشجويان. 1

 رتبه   بندي   دانشجويان   براساس   شايستگي. 2

 تعيين   گروههاي   بالا   و   پائين. 3

 محاسبه   ضريب   و   شاخص   دشواري   براي   هر   سؤال. 4

 براي   هر   سؤال   تميزمحاسبه ضريب و شاخص .  5

 ارزيابي   انتقادي   سؤالات. 6

         پس   از   تصحيح   سؤالات   دانشجويان،   براي   رتبه   بـنـدي   و   تـعـيـيـن
گروههاي   بالا   و   پايين   برگه   هاي   آزمون   را   به   ترتيب   نمره   مرتب   كنيـد    

 ).از   كوچك   به   بزرگ(
برگه   ها   را   در   دو   گروه   بالا   و   پايين   قرار   دهيد. 
   كمتر   است   كلاً   به   دو   گروه   تقسيم   كنيد   20اگر   تعداد   از. 
   نفر   است،      40و   تا      20در   آزمونهايي   كه   تعداد   شركت   كنندگان   بيش   از

 .برگه   براي   پايين   قرار   دهيد   10برگه   براي   بالا   و      10
   25-%  27نفر   بهترين   رقم   بـراي   گـروهـهـا          40در   شرايط   بالاي %

 .است) بالاترين   و   كمترين   نمرات(

   نزديكتر   باشد   0/5كمتر   و   به      1سؤالاتي   بهتر   هستند   كه   ضريب   دشواري   از. 
   است0/6براي   سؤالات   چهار   گزينه   اي   ضريب   دشوار   مناسب   برابر. 
   حداكثر   اطلاع   را   در   بـاره   تـفـاوت   بـيـن           0/7تا      0/3ضرايب   دشواري   بين

 . آزمودنيها   به   دست   داده   امكان   قضاوت   درست   را   فراهم   مي   كند
      هر   چه   پراكندگي   نمرات   بيشتر   باشد   و   واريانس   بزرگتر   باشد   آزمون   بـهـتـر

است،   اگر   ضريب   دشواري   صفر   باشد   يعني   هيچيك   از   آزمون   شوندگان   بـه    
باشد   بدين   معني   است   كه   همه   به   آن   جـواب       1سوال   پاسخ   نداده   اند،   و   اگر   

 .درست   داده   اند

بنا   به   تعريف،   درصد   آزمون   شوندگاني   كه   به   يك   سوال   جواب   درسـت   مـي     
از   اينرو   به   جاي   ضريب   دشواري   .  دهند،   برابر   ضريب   دشواري   آن   سؤال   است

اما   معمول   ايـن    .  نيز   نام   برد)  Facility Index( مي   توان   از   ضريب   سهولت
براي   محاسبه   كافي   است   تعداد   كـل    .  است   كه   به   آن   ضريب   دشواري   بگويند

افرادي   را   كه   به   آن   سؤال   جواب   درست   داده   اند   بـر   تـعـداد   كـل   آزمـون        
در   مواردي   كه   تعداد   آزمون   شوندگان   زيـاد   اسـت   و     .  شوندگان   تقسيم   كنيم

اطلاعات   ما   به   نحوه   پاسخ   دهي   افراد   گروه   بالا   و   پايين   محدود   مـي   شـود     
 .لازم   است   از   فرمول   زير   استفاده   كنيم

 انتخاب   هاي   درست   گروه   پايين+ انتخاب   هاي   درست   گروه   بالا
 تعداد   افراد   گروه   پايين+ تعداد   افراد   گروه   بالا


